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Система оценивания проверочной работы по русскому языку 

 
 

Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы 
и знаки препинания. 

Текст 1 
Каких только тра(в/ф) и цв..тов (не)увид..ш.. на п..лян..! Всюду р..стут васильки 

к..л..кольчики и з..л..тые лютики.(4)  
В х..ровод.. з..лёных б..рё(з/с) луговина напомина..т нарядный к..вёр с причудлив..ми 

узорами. Над цв..тами п..рхают яркие бабоч..ки. Под жужжание шм..лей и пч..л они то 
присажива..т..ся, то взл..тают(2), будто исп..лняя какой-то чудес..ный(3) танец.  

Но вдруг со..нце скрылось за наб..жавш..й туч..кой. Брызнул мелкий тёплый дождь 
роща н..полнилась тих..м хрустальн..м звоном.  Мгн..вение – и п..ляна опустела. Бабоч..ки 
спрятались в траве а шм..ли и пч..лки(1), застигнутые д..ждём врасплох, укрылись в 
р(е/и)зных к..л..кольчиках. Хор..ши зонтики! Под ними даже гр..зовой ливень не страшен! 
 

№ Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 
 Каких только трав и цветов не увидишь на поляне! Всюду растут 

васильки, колокольчики и золотые лютики.(4)  
В хороводе зелёных берёз луговина напоминает нарядный ковёр 

с причудливыми узорами. Над цветами порхают яркие бабочки. Под 
жужжание шмелей и пчёл они то присаживаются, то взлетают(2), будто 
исполняя какой-то чудесный(3) танец.  

Но вдруг солнце скрылось за набежавшей тучкой. Брызнул мелкий 
тёплый дождь, роща наполнилась тихим хрустальным звоном.  
Мгновение – и поляна опустела. Бабочки спрятались в траве, а шмели 
и пчёлки(1), застигнутые дождём врасплох, укрылись в резных 
колокольчиках. Хороши зонтики! Под ними даже грозовой ливень 
не страшен!  

(По Г. Стефарову)

 

К1 Соблюдение орфографических норм  
Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). 
При оценивании выполнения задания по критерию К1 
учитываются только ошибки, сделанные при вставке 
пропущенных букв, раскрытии скобок, восстановлении слитного, 
раздельного и дефисного написания слов 

4 

Допущено не более двух ошибок 3 
Допущены три-четыре ошибки 2 
Допущено пять ошибок 1 

 

Допущено более пяти ошибок 0 
К2 Соблюдение пунктуационных норм  

Пунктуационных ошибок нет  3 
Допущена одна ошибка 2 
Допущены две ошибки 1 

 

Допущено более двух ошибок 0 

1 
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К3 Правильность списывания текста  

 

Текст переписан безошибочно (нет пропущенных и лишних слов, нет 
слов с изменённым графическим обликом). 
ИЛИ Допущено не более трёх описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть 
одно лишнее слово 

2 

 

Допущено четыре–семь описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть 
одно лишнее слово 

1 

 

Допущено более семи описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть 
одно лишнее слово 

0 

Максимальный балл 9 
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Выполните обозначенные цифрами в тексте к заданию 1 языковые разборы: 
 

(1) – фонетический разбор; 
(2) – морфемный разбор; 
(3) – морфологический разбор; 
(4) – синтаксический разбор предложения. 

 

В ответе представлены языковые разборы (модель разбора свободная). В ключах дана 
основная информация, необходимая для верного ответа. 
 

Фонетический разбор 
пчёлки(1)  
п − [п] − согласный, глухой, твёрдый 
ч − [ч’] − согласный, глухой, мягкий  
ё − [о́] − гласный, ударный 
л − [л] − согласный, звонкий, твёрдый 
к − [к’] − согласный, глухой, мягкий 
и − [и] − гласный, безударный 

 

6 букв, 6 звуков, 2 слога  

2 

 

Морфемный разбор (по составу) 
 

взлетают(2) / взлетают взлетают
вз- – приставка 
-лет- – корень 
-а- − суффикс 
-ют – окончание 

/  

 

Морфологический разбор 
чудесный(3) (танец)   
1) чудесный (танец) – имя прилагательное, обозначает признак предмета: танец (какой?) 
чудесный; 
2) начальная форма – чудесный; в единственном числе, в мужском роде, в винительном 
падеже; 
3) в предложении является определением. 

 

Синтаксический разбор предложения 
Всюду растут васильки, колокольчики и золотые лютики.(4) 
Предложение повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое. 
Грамматическая основа: васильки, колокольчики (и) лютики (однородные подлежащие), 
растут (сказуемое). 
Второстепенные члены предложения: (лютики)  золотые − определение; (растут) всюду − 
обстоятельство. 
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 Указания по оцениванию Баллы 

К1 Выполнение фонетического разбора   
Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К2 Выполнение морфемного разбора   

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К3 Выполнение морфологического разбора  

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К4 Выполнение синтаксического разбора предложения  

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
Максимальный балл 12 

 
 
Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 

 
Досуг, красивее, квартал, средство. 

 

3 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Досу́г, краси́вее, кварта́л, сре́дство  

Верно поставлено ударение во всех словах 2 

Верно поставлено ударение только в трёх словах 1 

Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 
ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 

0 

Максимальный балл 2 
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Над каждым словом напишите, какой частью речи оно выражено. Запишите, какие из 
известных Вам частей речи отсутствуют в предложении. 

Снежная шапка упала с дерева и рассыпалась белой пылью. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

4 

1) Обозначение частей речи в предложении: 
прил. сущ. глаг. предл. сущ. союз глаг. прил. сущ. 

Снежная шапка упала с дерева и рассыпалась белой пылью. 
2) обязательное указание отсутствующих в предложении частей речи:  
местоимение (ИЛИ личное местоимение), частица. Возможное, но необязательно 
указание: наречие, имя числительное,  междометие 

 

Обозначение частей речи в предложении  

Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении приравнивается 
к ошибке 

Верно определены все части речи в предложении 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущены две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

Указание отсутствующих частей речи  

Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи.  
ИЛИ Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи из списка 
обязательных для указания 

2 

Допущена одна ошибка. 
ИЛИ Одна из отсутствующих в предложении частей речи (из списка обязательных 
для указания) не указана 

1 

Допущены две или более ошибки. 
ИЛИ Две из отсутствующих в предложении  частей речи (из списка обязательных 
для указания) не указаны. 
ИЛИ Ответ неправильный  

0 

Максимальный балл 5 
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Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте 
необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения. 

1) По словам Тани фотостудия находится недалеко от дома 

2) Какие фотографии ты выберешь для выставки Таня  

3) Таня ответила что хочет заниматься в фотостудии 

4) Николай Иванович сказал Таня отберёт несколько фотографий для выставки  
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

5 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 
Николай Иванович сказал: «Таня отберёт несколько фотографий для выставки». 
2) составление схемы предложения: А: «П». 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение, и верно расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущены две или более ошибки. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Составление схемы предложения  

Схема предложения составлена верно 2 

Схема предложения составлена верно, в ней допущена одна пунктуационная 
ошибка 

1 

Схема предложения составлена верно, в ней допущены две и более 
пунктуационные ошибки.  
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 
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Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки 
препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы 
сделали свой выбор. 
 

1) Стёпа решил заглянуть в сборник математических игр и ребусов. 

2) Помоги-ка мне разобраться с этим уравнением! 

3) Для подготовки к олимпиаде мы решали сложные задачи и примеры. 

4) Сегодня дорогие ребята мы награждаем победителей олимпиады по математике. 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

6 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 
Сегодня, дорогие ребята, мы награждаем победителей олимпиады по 
математике. 
2) объяснение основания выбора предложения: это предложение с обращением. 
ИЛИ Обращение.  
ИЛИ Обращение внутри предложения. 
Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение и расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущены две или более ошибки. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Объяснение основания выбора предложения  

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания 
внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой 
выбор. 
 

1) Тихо струится по земле ручеёк и колышутся над водой зелёные травинки. 

2) В этих местах мы слушали соловья и собирали под дубками ландыши. 

3) Возле самой тропинки пышно цветёт и пахнет мёдом медуница. 

4) С восходом солнца одуванчики просыпаются и раскрывают свои золотые лепестки. 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

7 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и постановка знака препинания: 
Тихо струится по земле ручеёк, и колышутся над водой зелёные травинки. 
2) объяснение основания выбора предложения, например: это сложное 
предложение.  
ИЛИ В предложении две грамматические основы. 
Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 

 

Распознавание предложения и постановка знака препинания  

Правильно определено предложение и поставлен знак препинания 2 

Правильно определено предложение, при постановке знака препинания допущена 
ошибка 

1 

Ответ неправильный 0 

Объяснение основания выбора предложения  

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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Прочитайте текст 2 и выполните задания 8−12. 
 

Текст 2 
 

(1)Дело это давнее, а из памяти не уходит. (2)Было так: штурмом взяли рейхстаг, 
стихла пальба, и по траншее, вырытой на берегу речки Шпрее, ходили как неприкаянные 
опалённые боями люди. (3)На лицах усталость, страшная усталость… (4)Четыре года 
тяжёлого ратного труда: кровь, грохот, сердце в кулак сжато, спишь – не спишь – война! 

(5)И вдруг в полной тишине раздались новые звуки. (6)Глядим – откуда ни возьмись 
сваливается с неба стайка диких уточек; подержались в воздухе, покружились и пикируют 
совсем рядом на воду, под горбатый мостик, что неподалёку от рейхстага: «Кря-кря-кря-а-а!..» 
(7)Да так заливисто и весело кричат, аж оторопь взяла. (8)Смотрим и глазам не верим: 
только-только огненный смерч прокатился, а они вон уже как мирно беседуют! (9)И сразу 
стало легче на сердце: вот оно что, птицы верный знак подают, сразу чуют, что к чему. 

(10)Встрепенулись бойцы и будто налились силой, поправляют гимнастёрки, чистят 
сапоги. (11)Загрубевшие руки уже жаждут обнять матерей, жён, детей: значит, мир! 
(12)А уточки всё заливаются, перелетают, суетятся, словно понимают, что нынче можно 
прочно устраиваться и строить гнездо. (13)Вот так, помнится, мирные птичьи голоса стали 
для нас, солдат, вещим звуком – конец войне. (14)И сейчас, как в то далёкое время, 
вспоминаются крылатые вестники мира – мира на долгие годы.  
 

(По В. Воронину) 
 

Определите и запишите основную мысль текста.  
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

8 

Основная мысль текста. 
Мирные птичьи голоса стали для солдат вещим звуком – конец войне. 
Основная мысль текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу 
формулировке 

 

Основная мысль определена верно, полно;  предложение построено правильно, 
в нём употреблены слова в свойственном им значении 

2 

Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение 
построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущены один-
два речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении 
допущен один речевой недочёт 

1 

Основная мысль определена верно, полно; в  предложении допущено более двух 
речевых недочётов. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении  
допущены два и более речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от наличия/ 
отсутствия речевых недочётов в построении предложения и словоупотреблении 

0 

Максимальный балл 2 
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Какой факт, по мнению автора текста, свидетельствует о том, что опалённые боями солдаты 
испытывали страшную усталость?   Запишите ответ. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

9 

Ответ может быть сформулирован так:  
Четыре года тяжёлого ратного труда: кровь, грохот, сердце в кулак сжато, 
спишь – не спишь – война! 
Ответ может быть дан в иной, близкой по смыслу формулировке 

 

Дан правильный ответ, в предложении может быть допущен один речевой 
недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 
грамматическая ошибка 

2 

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 
грамматическая ошибка. 
ИЛИ 
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных и 
грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических и 
грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две грамматические ошибки при отсутствии орфографических и 
пунктуационных ошибок. 
Всего в предложении, содержащем правильный ответ, в сумме может быть 
допущено не более трёх ошибок (в их числе – только один речевой недочёт) 

1 

Дан правильный ответ, в предложении допущено более трёх ошибок. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 
Правильный ответ на каждое из заданий 10–12 оценивается 1 баллом. 

 

Номер задания Правильный ответ 
10 повествование 
11 обнять 
12 легче 

 
 
 

 
Система оценивания выполнения всей работы 

 
Максимальный балл за выполнение работы − 45. 

 
Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 

 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Первичные баллы 0–17 18–28 29–38 39–45 

 


